

பாஸ்போர்ட் அதிகாரிகளின் மாநாடு 2015, புது தில்லி

ஜூன் 27, 2015

1. பாஸ்போர்ட் சேவா திவாஸ் கடைபிடுவதினை ஒட்டி , ஒரு நான்கு நாள் பாஸ்போர்ட் அதிகாரிகளின் மாநாடு 23-26 ஜூன் 2015 அன்று ஜவஹர்லால் நேரு பவனில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது. முப்பத்து ஏழு பாஸ்போர்ட் அதிகாரிகள் மாநாட்டில் கலந்து கொண்டனர்.
2. கடவுச்சீட்டு சட்டம், 1967 இயற்றப்பட்ட 24 ஜூன் நாளினை வெளிவிவகார அமைச்சரவை 'பாஸ்போர்ட் சேவா திவாஸ்' என கொண்டாடி வருகிறது. கடவுச்சீட்டு மற்றும் இந்தியாவின் பிற பயண ஆவணங்களை வழங்கல் தொடர்பான ஒரு வலுவான சட்ட கட்டமைப்பிற்கான அடித்தளத்தை இந்த சட்டம் வகுக்கிறது.
3. கடந்த ஆண்டு நிர்ணயிக்கப்பட்ட இலக்குகளை அடைவதற்காகவும், நீடித்த விடாமுயற்சி மற்றும் அர்ப்பணிப்பு மூலம் தடைகளை கடந்த கடவுச்சீட்டு வழங்கும் அதிகாரிகளுக்கு வெளிவிவகார அமைச்சர் திருமதி சுஷ்மா ஸ்வராஜ் தனது வாழ்த்துக்களி தெரிவித்ததோடு பாராட்டும் தெரிவித்தார். விரைவாக கோரிக்கைகளை செயல்படுத்துதல், அதன் நேர்மறைத்தன்மை மற்றும் கடவுச்சீட்டு அலுவலகங்கள் மூலம் அளிக்கப்பட்ட சேவையின் தரம் குறித்து மக்கள் வெளிப்படையாக பாராட்டினர் என்று அமைச்சர் கூறினார். கடந்த ஒரு ஆண்டில், அமைச்சகம், ஒரு கோடி கடவுச்சீட்டு சேவைகள் வெளியிட்டதாக காண்பித்ததோடு, பல்வேறு கடவுச்சீட்டு சேவா மன்றம் (PSKs) மூலம் வார இறுதிகளில் 500க்கும் மேற்பட்ட கடவுச்சீட்டு மேளா ஏற்பாடு செய்ததோடு, குடிமக்களிடம்

நெருக்கமாக கடவுச்சீட்டு சேவைகளை எடுத்து செல்ல நாடு முழுவதும் வெகு தொலைவில் 100க்கும் மேற்பட்ட கடவுச்சீட்டு சேவா முகாம்கள் அமைத்தனர். வட கிழக்கில் நான்கு கடவுச்சீட்டு சேவா மன்றம் (PSKs) மற்றும் கர்நாடகாவில் ஒரு கடவுச்சீட்டு சேவா மன்றம் இயக்கப்படுகிறது என இந்த அரசு தாம் பொறுப்பேற்றது முதல் நாட்டில் நாட்டில் உள்ள சேவா மன்ற எண்ணிக்கை 82 ஆக உள்ளது. கடந்த மாதம் பாஸ்போர்ட் சேவாவிற்கு ஒரேநேரத்தில் வழங்கப்பட்ட மூன்று ஐஎஸ்ஓ சான்றிதழ்கள் சிறப்பாக குறிப்பிட வேண்டியது ஆகும்.

4. போலீஸ் சரிபார்ப்பு பணியில் பெரும் மாற்றத்தை ஏற்படுத்த கூடிய மொபைல் பாஸ்போர்ட் போலீஸ் ஒரு முன்மாதிரி பயன்பாடு மற்றும் கடவுச்சீட்டு சேவா தகவல் கொண்ட ஒரு மின் புத்தகத்தினையும் அமைச்சர் தொடங்கி வைத்தார்.
5. அமைச்சர் குடிமக்களுக்கு அளிக்கப்படும் சிறந்த சேவைகளை அங்கீகரிக்கும் விதமாக, சிறப்பாக செயலாற்றிய கடவுச்சீட்டு அலுவலகங்கள் மற்றும் சேவை வழங்குநர் பணியாளர்களுக்கு கடவுச்சீட்டு சேவா புரஸ்கார் விருதினை வழங்கினார். போலீஸ் சரிபார்ப்பு, பாஸ்போர்ட் வழங்கலில் ஒரு முக்கியமான அங்கமாக இருப்பது கொண்டு போலீஸ் ஒப்புதல் வழங்குதலில் விரைவாக தங்களது முயற்சி செய்தவர்களை அங்கீகரிக்க தில்லி, கோவா, ஹரியானா மாநிலத்தின் காவல் துறைகளுக்கு விருதுகள் வழங்கப்பட்டது.
6. மத்திய கடவுச்சீட்டு அமைப்பு (சி.பி.ஓ) அதன் பணி குறித்தும் வட கிழக்கு கடவுச்சீட்டு அணி மையம் (PSKs) செயல்படுத்துதல் குறித்தும் இணையமைச்சர் ஜெனரல் டாக்டர்.வி.கே.சிங் (ஓய்வுபெற்ற) தனது திருப்தியினை தெரிவித்தார். மத்திய கடவுச்சீட்டு அமைப்பு CPO அதிகாரிகள், புதுப்பிக்கப்பட்ட வீரியம்

மற்றும் உள்நோக்கம் கொண்டு மேலும் மைல்கர்கள் அடைய தொடருவர் என அவர் நம்புவதாக கூறினார்.

7. கடவுச்சீட்டு சேவா திவாஸ் அன்று வெளிவிவகார செயலர் டாக்டர் எஸ் ஜெய்ஷங்கர் மூலம் கடவுச்சீட்டு அதிகாரிகளின் மாநாடு தொடங்கி வைக்கப்பட்டது. விழாவில் பேசிய வெளியுறவு செயலாளர், கண்காணிப்பது மற்றும் நினைவு அஞ்சலி செலுத்துவது ஆகியவைகள் நமது பலம் மற்றும் பலவீனங்கள், சாதனைகள் மற்றும் குறைபாடுகள் ஆகிவற்றை மதிப்பீடு செய்யவும் மற்றும் இந்த இடைவெளிகளினை நிரப்புவதற்கான வழிகளை கண்டறிய உதவும் என்பதினை வலியுறுத்தினார். குறிப்பாக, அவர் கடவுச்சீட்டு விண்ணப்பதாரர்களின் குறைகளை நிவர்த்தி செய்ய சிறப்பு கவனம் செலுத்துமாறு கடவுச்சீட்டு அலுவலர்களை அறிவுறுத்தினார்.
8. 2.8 கோடிக்கும் மேற்பட்ட கடவுச்சீட்டு சேவைகள் கடவுச்சீட்டு சேவா தொடக்கத்திலிருந்து மாற்றப்பட்டுவிட்டன. இந்த மாநாடு கடவுச்சீட்டு விநியோகம், நம்பகத்தன்மை, வேகம், பாதுகாப்பு மற்றும் வெளிப்படைத்தன்மை என ஒட்டுமொத்த நிர்வாகத்தையும் மேம்படுத்துவதை குறித்து கலந்தாலோசித்தது. சி.பி.ஓ பணியாளர்களின் வேலை வாழ்க்கை சமநிலையினை மேம்படுத்த யோகா குறித்த ஒரு அமர்வும் நிகழ்ச்சி நிரலில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளது. மாநில மற்றும் மத்திய அரசாங்கங்களுக்கு இடையே நடவடிக்கைகளை ஒருங்கிணைக்க கடவுச்சீட்டு அதிகாரிகள் ஒரு முக்கியமான இணைப்பாக காணப்படுகின்றனர்.

புது டில்லி,

ஜூன் 27, 2015